

УДК 332.14

**ИНВЕСТИЦИИ КАК ОСНОВНОЙ ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)****Ефремов Артем Кириллович**аспирант экономического факультета
ФГБОУ ВО Арктический ГАТУ, г. Якутск, Россия**Роднина Наталья Владимировна**доктор экономических наук, декан экономического факультета
ФГБОУ ВО Арктический ГАТУ, г. Якутск, Россия

Аннотация. Сельское хозяйство Республики Саха (Якутия) имеет свою специфику, обусловленную экстремальными климатическими условиями, удаленностью от центральных рынков и особыми культурными традициями местного населения. Эти факторы требуют особого подхода к развитию агропромышленного комплекса и формированию инвестиционной политики.

Инвестиции играют ключевую роль в модернизации сельскохозяйственного производства Якутии. Они необходимы для обновления технической базы, внедрения новых технологий, повышения уровня автоматизации и улучшения управления аграрными предприятиями. Это позволяет повысить эффективность и конкурентоспособность отрасли, а также способствует устойчивому развитию сельских территорий.

Инвестиции в сельское хозяйство – это вложение капитала с целью обеспечения продовольственной безопасности государства, а с позиции региональной аграрной политики – повышения уровня продовольственного самообеспечения субъекта Российской Федерации.

Продовольственная безопасность является важнейшей стратегической задачей, основу которой составляют уровень и качество продуктов питания, а также их физическая и экономическая доступность. Немаловажное значение в достижении этих показателей играет уровень производственного потенциала, а значит инвестиций. В этой связи, огромное значение имеет оценка современного состояния инвестиционной деятельности в аграрной сфере, как индикатора развития потенциала агропромышленного комплекса. Для поддержания конкурентоспособности отрасли необходимо постоянно наращивать инвестиционный процесс.

В статье рассматриваются основные проблемы инвестирования в сельское хозяйство Якутии. Исследуются факторы, влияющие на инвестиции, анализируются экономические показатели региона после инвестирования в сельское хозяйство. В статье также представлены рекомендации для улучшения инвестиционной привлекательности сельского хозяйства в Якутии.

Ключевые слова: Инвестиции, региональная экономика, сельское хозяйство, Якутия, инвестиционная политика.

INVESTMENTS AS THE MAIN FACTOR OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF AGRICULTURE IN THE REPUBLIC OF SAKHA (YAKUTIA)

Artem K. Efremov

Postgraduate student of the Faculty of economics
Arctic State Agrotechnological University, Yakutsk, Russia

Natalia V. Rodnina

Doctor of Economics, Dean of the Faculty of Economics
Arctic State Agrotechnological University, Yakutsk, Russia

Abstract. Agriculture in the Republic of Sakha (Yakutia) has its own specifics due to extreme climatic conditions, remoteness from central markets and the special cultural traditions of the local population. These factors require a special approach to the agro-industrial complex development and the investment policy formation.

Investments play a key role in the modernization of agricultural production in Yakutia. They are necessary to update the technical base, introduce new technologies, increase the level of automation and improve the management of agricultural enterprises. This makes it possible to increase the efficiency and competitiveness of the industry, as well as it contributes to the sustainable development of rural areas.

Investments in agriculture are capital spending in order to ensure the food security of the state, and from the perspective of regional agrarian policy – to increase the level of food self-sufficiency of the subject of the Russian Federation.

Food security is the most important strategic task, which is based on the level and quality of food products, as well as their physical and economic accessibility. The level of productive potential, and therefore investment, plays an important role in achieving these indicators. In this regard, it is of great importance to assess the current state of investment activity in the agricultural sector as an indicator of the development of the potential of the agro-industrial complex. In order to maintain the competitiveness of the industry, it is necessary to constantly increase the investment process.

The article discusses the main problems of investing in agriculture in Yakutia. The factors influencing investments are investigated, and the economic indicators of the region after investing in agriculture are analyzed. The article also provides recommendations for improving the investment attractiveness of agriculture in Yakutia.

Keywords: Investments, regional economy, agriculture, Yakutia, investment policy.

Введение

Инвестиционная политика оказывает значительное влияние на экономическое развитие страны или региона, поскольку она определяет направление и объем капиталовложений в различные отрасли экономики. Эффективная политика способствует привлечению инвестиций, что ведет к модернизации про-

изводства, внедрению инноваций, росту производительности труда и улучшению экономических показателей. Инвестиционная активность региона – это результат процесса инвестиционной направленности на уровне региона, который выражается объемом и темпом роста привлеченных инвестиций [1].

Развитая инвестиционная политика может способствовать не только экономическому росту, но и социальному развитию сельских территорий Якутии. Создание новых рабочих мест, улучшение инфраструктуры (транспорт, связь, социальные объекты) и повышение качества продукции сельского хозяйства будут способствовать удержанию населения в сельских районах и предотвращению его оттока в города. Также это поможет сохранить культурное наследие и традиции коренных народов Якутии. Методика оценки инвестиционного климата на уровне региона включает анализ региональных инвестиционных показателей: привлекательность, потенциал, риск, активность [4].

Основные элементы текущей инвестиционной политики РС(Я)

Основные элементы текущей инвестиционной политики в Республике Саха (Якутия) включают разработку нормативно-правовой базы, которая регулирует отношения между государством, инвесторами и субъектами агропромышленного комплекса. Кроме этого, государство также выступает для сельхозтоваропроизводителей в качестве инвестора.

Используются различные инструменты и механизмы стимулирования инвестиций:

1. Нормативно-правовая база

Инвестиционная политика Республики Саха (Якутия) базируется на федеральных законах Российской Федерации и региональных нормативных актах, которые регулируют инвестиционную деятельность в республике. Это включает законы о налоговых льготах, землепользовании, защите инвестиций и других аспектах, касающихся инвесторов.

2. Инструменты и механизмы стимулирования инвестиций

Для привлечения инвесторов в сельское хозяйство Якутии могут использоваться различные инструменты и механизмы стимулирования, включая налоговые льготы, гранты, государственные гарантии, субсидирование процентных ставок по кредитам и создание специальных экономических зон.

Немаловажное значение для наращивания производственного потенциала АПК как на федеральном, так и региональном и муниципальном уровнях имеет еще один механизм - реализация государственных программ «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2020-2024 годы», а также Стратегии социально-экономического развития Республики Саха (Якутия) до 2032 года и целевым видением до 2050 года.

3. Приоритетные направления и проекты

Приоритетные направления инвестиционной политики в сельском хозяйстве Якутии могут включать развитие животноводства, растениеводства, переработки сельскохозяйственной продукции и создание инфраструктуры для поддержки этих отраслей. Также важным направлением может быть развитие органического земледелия и традиционных видов хозяйствования коренных народов.

К факторам, оказывающим влияние на эффективность реализации инвестиций, относятся: эффективность социально-экономической и аграрной политики; уровень инфляции; политическая обстановка в государстве; инвестиционный климат и привлекательность; совершенствование налоговой системы; инвестиционные риски [3].

Оценка эффективности применения этой политики может показать положительные результаты в виде увеличения производства продукции сельского хозяйства и улучшения её качества. Однако для более точного анализа необходимо сравнение с лучшими практиками и международным опытом, что может выявить пробелы и недостатки в реализации политики.

Современные экономические и рыночные отношения требуют инновационной деятельности, а значит больших финансовых ресурсов. У государства таких ресурсов недостаточно, а это значит, что в качестве одного из инструментов, способствующих устойчивому развитию аграрной сферы и активизации ее инновационной деятельности, следует активнее развивать взаимодействие с инвесторами – коммерческими структурами и физическими лицами – через экономические рычаги государственного воздействия и государственно-частного партнерства [3].

Проблемы и ограничения текущей инвестиционной политики

Инвестиционная политика относится к стратегическому подходу, принимаемому государствами, организациями или индивидуальными инвесторами для управления своими инвестициями. Эта политика включает в себя выбор инвестиционных целей, определение соотношения риска и доходности, распределение активов и выбор конкретных инвестиционных инструментов. Еще одной проблемой для сельского хозяйства Якутии является недостаток кадров. В настоящее время в регионе наблюдается дефицит специалистов в области сельского хозяйства, что затрудняет развитие отрасли. Так, по мнению руководителей 56% сельскохозяйственных предприятий, именно из-за низкого уровня жизни и миграционного оттока из сельской местности, отрасль испытывает недостаток в квалифицированных кадрах [5]. Проблемы и ограничения текущей инвестиционной политики могут быть различными и зависят от контекста, но некоторые из них могут включать:

1. Недостаточная диверсификация: Многие инвесторы сталкиваются с проблемой концентрации инвестиций в определенных активах или секторах, что увеличивает риск потерь при негативных изменениях в этих областях.

2. Регуляторные ограничения: Государственные регулирования могут ограничивать возможности инвестирования, например, через налоговые законы, ограничения на перемещение капитала или требования к составу портфеля для пенсионных фондов.

3. Политическая нестабильность: Инвестиционная политика может быть подвержена рискам, связанным с политическими изменениями, конфликтами или санкциями, что делает некоторые рынки менее привлекательными для инвесторов.

4. Высокая волатильность рынка: Финансовые рынки могут быть чрезвычайно волатильными, что затрудняет прогнозирование и требует от инвесторов постоянной внимательности и способности быстро реагировать на изменения.

5. Ограниченный доступ к информации: для принятия обоснованных инвестиционных решений необходим доступ к актуальной и достоверной информации. Ограничения в доступе к информации могут влиять на эффективность инвестиционной политики.

6. Проблемы корпоративного управления: Недостатки в управлении компаниями могут снизить их привлекательность для инвесторов и повлиять на доходность инвестиций.

7. Недостаточное понимание рисков: Инвесторы могут недооценивать или неправильно интерпретировать риски, связанные с определенными активами или стратегиями, что может привести к потерям.

8. Технологические изменения: Быстрое развитие технологий может делать некоторые инвестиции устаревшими или менее конкурентоспособными, что требует от инвесторов гибкости и способности адаптироваться к новым условиям.

9. Изменения процентных ставок: Изменения в денежно-кредитной политике могут влиять на стоимость заимствований и доходность облигаций, что должно учитываться в инвестиционной политике.

10. Валютные риски: для инвесторов, вкладывающих средства в активы на иностранных рынках, колебания обменных курсов могут значительно повлиять на доходность инвестиций.

11. Недостаточная ликвидность: Некоторые активы могут быть трудно продать быстро и без значительных потерь стоимости, что создает риск ликвидности.

Чтобы справиться с этими проблемами, инвесторам необходимо тщательно планировать свою инвестиционную стратегию, проводить диверсификацию портфеля и постоянно следить за изменениями на рынке. Кроме того, необходимо учитывать макроэкономические тенденции, глобальные события и специфику отдельных отраслей или компаний.

Предложения по улучшению инвестиционной политики

Для улучшения инвестиционной политики предлагается усовершенствовать нормативно-правовую базу, внедрить дополнительные стимулирующие налоговые льготы и гранты, а также создать инфраструктуру для поддержки начинающих фермеров и агропредприятий. Это может привести к увеличению объема частных инвестиций в отрасль, внедрению передовых агротехнологий и повышению качества жизни в сельской местности. Развитое сельское хозяйство не только обеспечивает продовольствием население страны, что само по себе играет огромную роль в экономическом и социальном развитии государства и его обороноспособности, но и создает рабочие места в других отраслях народного хозяйства, таких как транспорт, производство, оптовая и розничная торговля. [8]

Улучшению ситуации в аграрной сфере будут способствовать следующие меры и подходы инвестиционной политики:

1. Развитие инфраструктуры: необходимо инвестировать в строительство дорог, складских помещений, систем орошения и другую инфраструктуру, которая позволит улучшить транспортную доступность сельскохозяйственной продукции. Представляется, что разорвать порочный круг технологического отставания из-за недостаточности инвестиций становится возможным, если сельскохозяйственные предприятия будут широко использовать финансовые инструменты привлечения дополнительного капитала в сочетании с публичностью и открытостью для инвестиционного сообщества своих стратегических целей и текущих решений, принимаемых для их достижения [7].

2. Привлечение и адаптация инновационных технологий: следует создать программы поддержки для аграрных предприятий, которые желают внедрить инновационные технологии, а также обеспечить доступ к обучению и консультациям по их использованию.

3. Обеспечение устойчивости сельского хозяйства к климатическим условиям: необходимо разработать и внедрить меры по адаптации сельского хозяйства к экстремальным климатическим условиям Якутии, таким как засуха, морозы и другие природные бедствия.

4. Создание благоприятного регуляторного окружения: необходимо упростить процедуры получения разрешений и лицензий для аграрных предприятий, а также создать стимулы для частных инвестиций в сельское хозяйство.

5. Привлечение частных инвестиций и учет ESG-факторов: следует активно привлекать частные инвестиции в сельское хозяйство и учитывать при этом экологические, социальные и управленческие аспекты устойчивого развития.

6. Усиление диверсификации: Расширение портфеля путем включения различных классов активов (акции, облигации, недвижимость, товары, валюты) и географического разнообразия может помочь снизить общий риск и улучшить потенциальную доходность.

7. Прозрачность и соблюдение регулирования: Инвесторам необходимо тщательно следовать регуляторным требованиям и поддерживать высокий уровень прозрачности своих инвестиций для уменьшения юридических рисков и укрепления доверия.

8. Управление политическими и страновыми рисками: Диверсификация инвестиций по странам и регионам, а также использование страхования или производных финансовых инструментов для хеджирования этих рисков могут помочь защитить инвестиции от политических потрясений.

9. Улучшение доступа к информации: Инвестирование в качественные исследования, аналитику и информационные службы для обеспечения своевременного доступа к актуальной информации о рынках и компаниях. Образование и осведомленность о рисках: Проведение обучения и информирования инвесторов о различных типах рисков и методах их управления. Адаптация к изменениям процентных ставок: Разработка гибкой стратегии, способной адаптироваться к изменениям в денежно-кредитной политике, включая разнообразие дюрации облигационного портфеля. Управление валютными рисками: Использование валютных форвардов, фьючерсов или опционов для хеджирования валютных рисков при инвестировании на международных рынках.

10. Для мелких сельхозтоваропроизводителей, которых в республике более 50%, и которые не способны самостоятельно финансировать инновационные процессы, необходимо создать особые условия для инвестиций, а именно через лизинг научных разработок и субсидирование части затрат на их внедрение.

Применение этих предложений может помочь инвесторам создать более устойчивую и эффективную инвестиционную политику, что будет способствовать достижению их долгосрочных финансовых целей.

Заключение

Совершенствование инвестиционной политики является критически важным для стимулирования развития сельского хозяйства в Республике Саха (Якутия). В целях создания условий для устойчивого состояния сельского хозяйства Якутии и его развития, следует продолжить работу по совершенствованию механизмов и инструментов инвестиционной политики. Рекомендации для правительства и законодательных органов включают необходимость усиления дальнейшего

развития партнерства с частным сектором и международными организациями, а также определения инвестиционной политики одним из направлений будущих научных исследований.

Реализация предложенных мероприятий потребует скоординированных действий государственных органов, бизнес-сообщества и научных кругов. Стратегический подход к инвестиционной политике, основанный на комплексном анализе и учете специфики региона, окажет положительное влияние на сельское хозяйство Якутии, способствуя экономическому росту, повышению производительности, укреплению продовольственной безопасности и эффективному использованию природных ресурсов. Вместе с тем, следует обратить особое внимание на возникновение вызовов, связанных с необходимостью адаптации к изменениям климата, новым экологическим требованиям и обучения кадров.

Литература

1. Захарова С.В. Систематизация факторов региональной инвестиционной активности / С.В. Захарова, В.В. Золотарчук // Ученые заметки ТОГУ. – 2018. – Т. 9. № 2. – С. 12-18.
2. Райзберг Б.А. Словарь современных экономических терминов/Б.А. Райзберг, Л.Ш. Лозовский. – 4-е изд. – М.: Айрис-пресс, 2008. – 480 с.
3. Роднина Н.В. Инновации и инвестиции – основные факторы эффективного управления АПК на современном этапе (на примере Республики Саха (Якутия)) // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. 2023. № 5. с. 56-59. DOI 10.31442/0235-2494-2023-0-5-56-59
4. Снигирева А.А. Теоретические аспекты инвестиций в основной капитал / А.А. Снигирева, Ю.В. Иода // Территория науки. – 2018. – № 4. – С. 132-137.
5. Инвестиции: учебник для вузов / Под ред. Л.И. Юзвович, С.А. Дегтярева, Е.Г. Князевой. – Екатеринбург: Издательство Уральского университета, 2016. – 543 с.
6. Полушкина Т.М. Государственное регулирование сельского хозяйства в системе обеспечения продовольственной безопасности // Общество: политика, экономика, право - 2023. - № 3. - С. 64–69. <https://doi.org/10.24158/per.2023.3.8>.
7. Соловьева Т.Н. Инвестиции в сельское хозяйство: структурная перестройка или технологическая модернизация // Вестник ОрелГАУ. – 2017. - № 2(65). – С. 78-84. <http://dx.doi.org/10.15217/48484>.
8. Щербаков В.А. Территории опережающего социально-экономического развития и другие зоны со льготным режимом предпринимательской деятельности: сравнительный анализ // Юрист. 2017. № 2. С. 22-27.